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COMMUNIQUE 

Chiffres du chômage : toujours plus !

En avril 2014, le nombre de demandeurs d’emploi, sans emploi et tenus de faire des actes positifs de recherche d’emploi (catégorie A), en France métropolitaine augmente de 0,4 % sur un mois soit 14 800 demandeurs d’emploi en plus.
Le nombre total de demandeurs d’emploi tenus de faire des actes positifs de recherche d’emploi (cat A,B et C) s’élève à 4, 985 millions de personnes soit une augmentation de 0,7 % sur un mois. 
Quelle que soit la catégorie observée le constat est quasiment le même : les hommes comme les femmes sont impactés par cette hausse, les jeunes comme les seniors. 
Toujours aussi inquiétant par rapport à ce que cela implique  pour les personnes qui le subissent, c’est le chômage de très longue durée qui augmente le plus (+1.5 % sur un mois concernant les inscriptions de 3 ans ou plus).  
Une telle situation n’autorise pas à utiliser des formules toutes faites ou à contester tel ou tel chiffre ou prévision. Un seul constat s’impose : les demandeurs d’emploi sont toujours plus nombreux et subissent cela de plus en plus longtemps. 

Aussi, FORCE OUVRIERE continue de revendiquer un changement de politique économique et sociale pour soutenir une croissance forte et créatrice d’emplois qui ne se décrète pas par des discours ou un pacte de responsabilité focalisé sur la baisse du coût du travail.

Pour FO c’est une relance du pouvoir d’achat, le développement des services publics, le développement de véritables investissements industriels et donc la fin des politiques d’austérité qui assureront le retour de la croissance et de la création d’emplois. 

Paris, le 28 avril 2014


Contact :
Stéphane LARDY
[bookmark: _GoBack]Secrétaire Confédéral
01 40 52 84 05/07 -  01 40 52 84 08 
stephane.lardy@force-ouvriere.fr	
	
	
image1.jpeg
2 3 Congres Confédéral
@uﬂ 2 & (é flevrier 2078

C onfederatton Generale duTrav\au
FORCE OUVRIERE





